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Medieninformation 
 

Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 8. März 2023 

 

1. Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentlichen und nichtöffentlichen Gemeinderatssit-

zung 

 

Bürgermeister Thomas Haas berichtete aus der letzten öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung 

und teilte mit, was seither hinsichtlich der gefassten Beschlüsse veranlasst worden ist.  

 

2. Bausachen 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Beratungsgegenstände vor. 

 

3. Umgestaltung Schloßberg 

- Vorstellung erster Maßnahmen 

 

Bürgermeister Thomas Haas teilte dem Gemeinderat mit, dass sich der Touristikausschuss vor gerau-

mer Zeit mit der Umsetzung des Entwicklungskonzepts zur Aufwertung des Schloßbergs befasst hat. 

Der Entwurf wurde dem Gemeinderat im Februar 2022 in öffentlicher Sitzung vorgestellt. Ihm wurde 

einstimmig zugestimmt.  

 

Der Schloßberg soll als besonderer Ort erlebbar gemacht und ein Besuch auch für ältere Menschen 

oder Menschen mit Behinderung ermöglicht werden. In diesem Zuge sollen die Zugangspfade von 

der Stadt aus aufgewertet und besser begehbar gemacht werden. Direkt an der Abzweigung der 

neuen Altstadtumfahrung unterhalb dem Gedenkkreuz könnte ein barrierefreier Parkplatz entstehen. 

Außerdem soll eine „Schloßbergrunde“ geschaffen werden, auf der regelmäßig Sichtschneisen an 

Aussichtspunkten freigeschnitten und offengehalten werden. Wegbegleitend sind Spiel- und Sport-

angebote angedacht.  
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Der Touristikausschuss hat dem Gemeinderat nun vorgeschlagen, die Umsetzung des Projekts in zwei 

Stufen vorzunehmen. Zunächst sollen die Pfade zum Schloßberg ausgebessert werden, ein Verbin-

dungsweg zwischen der neuen Umgehungsstraße und der Brücke zur Schlossruine sowie die 

„Schloßbergrunde“ zu Umsetzung kommen. In der zweiten Stufe, die erst in den nächsten Jahren an-

gegangen werden soll, ist dann an den Bau eines Festplatzes und die Aufwertung des Ruinen-Areals 

gedacht. Der vorgesehene Parkplatz soll im Zusammenhang mit der Umgestaltung des Bereichs rund 

um das Gedenkkreuz realisiert werden.  

 

Tourismus-Manager Christian Jäckels erläuterte den Gemeinderäten, was sich seit der Billigung des 

Konzepts bislang getan hat und stellte eine Umsetzung der Stufe eins in den Jahren 2023 und 2024 

in Aussicht. Anschließend soll die Stufe zwei angegangen werden. 

 

Nach der Gemeinderatsdiskussion wurde die vorgeschlagene Vorgehensweise einstimmig akzeptiert. 

Die erforderlichen Mittel werden in den jeweiligen Haushaltsplänen zur Verfügung gestellt. Sobald 

aussagekräftigere Planungen der einzelnen Maßnahmen vorliegen, werden diese dem Gemeinderat 

und der Öffentlichkeit noch im Detail vorgestellt.  

 

4. Bachstraße/Vorstädtle 

- Vergabe der Straßenbauarbeiten 

 

Im Zusammenhang mit dem Umbau der ehemaligen Grundschule, Bachstraße 4 zur Klaus Grohe-Kita 

müssen auch deren Außenflächen hergestellt werden. Der Gemeinderat hat zudem beschlossen, in 

diesem Zusammenhang auch die Bachstraße ab der Hauptstraße bis auf Höhe Gebäude Bachstraße 

6/1 sowie das „Vorstädtle“ zwischen „Bachbeck“ und Einmündung Hohensteinstraße zu sanieren. Die 

Flächen sind als „verkehrsberuhigte Bereiche“ ausgewiesen und sollen komplett mit Natursteinpflas-

terbelägen aus Granit hergestellt werden. Nach der Kostenberechnung des Ingenieurbüros wurden 

die Arbeiten mit brutto 1,3 Millionen Euro veranschlagt.  

 

Auf die öffentliche Ausschreibung gingen sieben Angebote ein. Günstigste Bieterin war die Firma 

Gebrüder Bantle GmbH aus Bösingen mit einer Brutto-Angebotssumme in Höhe von 1.092.403,83 €. 

Ohne größere Diskussion wurde der Auftrag entsprechend einstimmig vergeben. 

 

5. Pflanzflächen, Unterhaltsungs- und Landschaftsbauarbeiten  

 

An den zahlreichen öffentlichen Grünanlagen der Stadt Schiltach müssen regelmäßig Unterhal-

tungspflegemaßnahmen ausgeführt werden. Die gesamte Pflegefläche beträgt 5.600 m², jährlich 

sind fünf Pflegedurchgänge vorgesehen.  

 

Da durch den Klimawandel der Gießaufwand immer größer wird, sollen die Pflanzflächen in Ab-

schnitten durch Austausch des Bodensubstrats und der Pflanzen dahingehend verändert werden, 

dass diese bei anhaltender Trockenheit weniger Gießaufwand erfordern.  

 

Nach der Kostenberechnung wurden für die Unterhaltungspflege der nächsten drei Jahre und den 

Umbau eines ca. 570 m² großen Abschnitts einer Pflanzfläche mit 261.000,00 € (brutto) veran-

schlagt.  
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Auf die öffentliche Ausschreibung gingen vier Angebote ein. Günstigste Bieterin war die Firma Wei-

ßer Galabau aus Hardt mit einer Brutto-Angebotssumme in Höhe von 312.270,88 €. Einstimmig 

wurde der Auftrag entsprechend erteilt.  

 

Ein Gemeinderatsmitglied hat angeregt, im Zusammenhang mit dem Umbau der Teilfläche zu prüfen, 

ob dort ein Bewässerungssystem installiert werden kann, um den Gießaufwand noch mehr zu redu-

zieren. Der Vorsitzende sagte die Überprüfung dieses Vorschlags zu.  

 

6. Klaus Grohe-Kita 

- Trägervereinbarung 

 

Am 12.10.2022 hat der Gemeinderat über die Trägervereinbarung für die neue Kindertagesstätte 

„Klaus Grohe“ beraten und dem Vertragsentwurf grundsätzlich zugestimmt. Einige Punkte waren 

noch nicht endgültig geklärt, weshalb weitere Gespräche mit Vertretern von Hansgrohe und dem pri-

vaten Träger pme Familienservice GmbH geführt wurden.  

 

Als Ergebnis wurde der Vertrag in einigen Punkten geändert. 

 

Der Eröffnungstermin wurde auf den 01.09.2023 verschoben. 

 

Die Bezuschussung erfolgt auf Grundlage eines jährlichen Finanzplans. Dabei werden die Kosten der 

Kochküche gesondert ausgewiesen. 

 

Bei den Personalausgaben ist die Leitungsfreistellung von 20 % je Gruppe vorgesehen. Als Über-

gangsregelung wird die Einstellung von Personal bereits vor der Betriebsaufnahme geregelt.  

 

Eine Deckungslücke aus dem Betrieb der Kochküche (Betriebskosten abzüglich Einnahmen aus Es-

sensgeldern) wird von der Stadt mit 50 % bezuschusst.  

 

Die Stadt beteiligt sich an den laufenden Betriebsausgaben mit 76 % (unverändert). 

 

Nach eineinhalb Jahren erfolgt eine Überprüfung der getroffenen Annahmen. Eine frühere Überprü-

fung mache nach Auffassung der Verwaltung wenig Sinn, da man den Kindergartenbetrieb erst Zug 

um Zug aufnehmen kann und die Situation nach nur wenigen Monaten im laufenden Betrieb sicher-

lich noch nicht repräsentativ sein wird. 

 

Nach kurzer Diskussion stimmte der Gemeinderat der Trägervereinbarung mit der pme Familienser-

vice GmbH einstimmig zu.  

 

7. Anfragen, Verschiedenes 

 

Bei diesem Tagesordnungspunkt wurden Bekanntgaben gemacht und Anfragen aus den Reihen des 

Gemeinderats beantwortet.  
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